
 

 

Comitato Direttivo 

Verbale n. 15 della riunione del 27 luglio 2021 

 
Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del Presidente 

Matteo Biffoni in data 21 luglio , con prot. n. 1322/’21/s. Per consentire un’adeguata partecipazione la riunione 

si svolge in videoconferenza. 

 
Alla riunione sono presenti i seguenti componenti: 

 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Brenda Barnini Sindaco di Empoli (FI)  X 

2 Camilla Bianchi Sindaco di Fosdinovo (MS) X  

3 Matteo Biffoni Sindaco di Prato - Presidente X  

4 Alessandra Biondi Sindaco di Civitella Paganico (GR) X  

5 David Bussagli Sindaco di Poggibonsi (SI) X  

6 Sergio Chienni Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR) X  

7 Michele Conti Sindaco di Pisa  X 

8 Francesco De Pasquale Sindaco di Carrara X  

9 Giulia Deidda Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI)  X 

10 Francesco Ferrari Sindaco di Piombino (LI) X  

11 Alessandro Ghinelli Sindaco di Arezzo  X 

12 Paolo Giovannini Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI)  X 

13 Raffaella Mariani Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU)  X 

14 Luca Marmo Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)  X 

15 Luca Menesini Sindaco di Capannori (LU)  X 

16 Francesco Persiani Sindaco di Massa X  

17 Luca Salvetti Sindaco di Livorno  X 

18 Sandra Scarpellini Sindaco di Castagneto Carducci (LI) X  

19 Pierandrea Vanni Sindaco di Sorano (GR) X  

20 Alessia Bettini Vice Sindaca, Comune di Firenze  X 

  Totali 20, di cui 10 10 

 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X  

 Francesca Brogi Sindaca Ponsacco, Coordinatrice Anci Giovani  X 

 Sandro Cerri Sindaco Montecatini, Coordinatore Piccoli Comuni  X 
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Oltre ai componenti sopraelencati è presente Federico Campatelli, Responsabile in Anci Toscana del Settore 

Servizi ai Soci e Gare, in riferimento al punto 4 all’ordine del giorno. 

 
La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

 
1) Verbale della seduta del 31 maggio 2021; 

2) Aggiornamento sulla gestione covid 19 e ultime disposizioni normative; 

3) Modifiche allo Statuto di Anci Toscana; 

4) Regolamento interno per l’individuazione degli operatori economici nelle procedure di acquisizione di cui 

all’art. 36 del D.Lgs. 18/04/2016 n. 50 e ss.mm.ii. e per il conferimento di incarichi professionali - modifiche. 

5) Sottoscrizione di fondi obbligazionari; 

6) Varie ed eventuali. 

 
Sono messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i materiali qui di seguito elencati: Bozza dei 

Verbale della seduta del 31 maggio 2021; Nota sulle novità introdotte dal Dl Sostegni Bis; Statuto di Anci 

Toscana con proposte di revisione; Sintesi delle proposte di revisione; Proposta di modifica del Regolamento 

interno per l’individuazione degli operatori economici nelle procedure di acquisizione di cui all’art. 36 del 

D.Lgs. 18/04/2016 n. 50 e ss.mm.ii. e per il conferimento di incarichi professionali. 

*** 

 
Apre i lavori il Presidente Matteo Biffoni, introducendo il tema dell’emergenza epidemiologica, evidenziando 

come, grazie alla campagna vaccinale, il numero pur crescente di contagi non stia impattando in modo grave 

sulla saturazione dei posti letto in ospedale. Inoltre, Biffoni informa il Direttivo della volontà di costruire degli 

incontri con gli Assessori regionali e con Irpet per un confronto approfondito sull’attuazione del Pnrr e sugli 

scenari socioeconomici. In particolare, il Presidente esprime il suo sbigottimento per i licenziamenti annunciati 

dalla Gkn, sia per i risvolti occupazionali sul territorio, sia per le modalità con cui l’azienda ha comunicato tale 

decisione ai propri dipendenti. 

Inoltre, Biffoni sottopone all’attenzione dei Sindaci l’importanza dell’approvazione nei Comuni toscani, come 

già avvenuto in diversi capoluogo di provincia, del riconoscimento della cittadinanza al Milite Ignoto. 

Infine, il Presidente informa che Anci Toscana sta tornando sui territori in presenza fisica, con un tour di 

incontri con i Sindaci, a partire dalla prima data che si terrà a Sestino. 

 
Prende parola Pierandrea Vanni, Sindaco di Sorano, sulla questione della campagna vaccinale, esprimendo 

preoccupazione sul rischio di un calo di attenzione da parte della Regione Toscana per le fasce d’età 

maggiormente a rischio (over 60) che andrebbero sensibilizzate con più convinzione e continuità; mentre 

sembra che si stia mettendo in atto una “campagna a singhiozzo”, ora concentrata sui giovanissimi. 

 
Interviene Camilla Bianchi, Sindaca di Fosdinovo, sulla necessità di chiarimenti per l’attuazione del Green Pass, 

in particolare sulla gestione degli eventi aperti al pubblico nei piccoli Comuni, in cui forse converrebbe 

considerare che le presenze risultano contenute, determinando un basso rischio di contagio. 

Sandra Scarpellini, Sindaca di Castagneto Carducci, conferma nel suo intervento sia il conferimento della 

cittadinanza per il Milite Ignoto, già deliberata dal proprio ente, sia la disponibilità ad ospitare il tour di Anci 
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Toscana. Per quanto riguarda l’attuazione del Green Pass e della campagna vaccinale, la Sindaca ricorda che 

anche gli amministratori locali dovranno fare la propria parte. 

 
Francesco Persiani, Sindaco di Massa, condivide le preoccupazioni emerse sui tempi di realizzazione della 

campagna vaccinale, in vista della stagione estiva, e sulle possibili nuove ondate nei prossimi mesi anche per le 

drammatiche ripercussioni, ormai note, sull’economia. 

 
Interviene la Sindaca Camilla Bianchi che rafforza i ragionamenti fatti sin ora sui rischi dell’emergenza 

epidemiologica ancora in atto e propone di immaginare un’azione di sensibilizzazione in cui gli amministratori 

possano assumersi le proprie responsabilità, “mettendoci la faccia” , in modo da coinvolgere ancora i cittadini. 

 
Il Presidente Matteo Biffoni informa, a tale proposito, che è in programma una comunicazione congiunta Anci- 

Regione specifica verso i giovani, in vista dell’apertura delle scuole. Inoltre, Biffoni aggiorna il Direttivo sulla 

questione dell’approvvigionamento di dosi vaccinali, per cui si prospetta una nuova dotazione entro questo 

fine settimana, per non decelerare con le somministrazioni necessarie. 

 
Il Direttore Simone Gheri conferma la completa disponibilità di Anci Toscana per elaborare e coordinare degli 

“spot” dei Sindaci per i social, come proposto dalla Sindaca Bianchi, con un logo e un format video comune da 

mettere a disposizione a stretto giro. 

 
Prosegue il Direttore mettendo a votazione il verbale dell’ultima seduta del 31 maggio 2021 che viene 

approvato dai presenti, con la sola astensione della Sindaca Camilla Bianchi assente in quell’occasione per 

impegni istituzionali. 

 
Per quanto riguarda le proposte di modifiche allo Statuto, disponibili nel dettaglio tra i materiali allegati in fase 

di convocazione, il Direttore Gheri ricorda che ANCI già in pre-pandemia aveva sollecitato le Associazioni 

regionali ad allinearsi alle disposizioni statutarie nazionali. Pertanto, oltre agli adeguamenti nazionali, si è 

ritenuto opportuno semplificare alcune formulazioni (anche in termini di linguaggio) e soprattutto precisare le 

finalità di Ani T. ed il ruolo attuativo del Consiglio regionale sulle scelte politiche amministrative, per evitare 

sovrapposizioni con l’Assemblea dei Sindaci. Peraltro, ques’ultima specificazione non incide sulle tante 

possibilità di partecipazione alla vita associativa che infatti sono in continua crescita, ad esempio attraverso le 

consulte tematiche e le commissioni di Anci Giovani. Infine, il Direttore ricorda che tali proposte verranno 

discusse e approvate in Assemblea dei Soci, pertanto il Comitato Direttivo potrà ancora intervenire/limare il 

testo prima della prossima convocazione assembleare. Le proposte esaminate vengono poste a votazione e 

approvate all’unanimità dei presenti. 

 
Il Direttore passa la parola a Federico Campatelli di Anci Toscana per illustrare le modifiche al “Regolamento 

interno per l’individuazione degli operatori economici nelle procedure di acquisizione di cui all’art. 36 del 

D.Lgs. 18/04/2016 n. 50 e ss.mm.ii. e per il conferimento di incarichi professionali”. 

Campatelli, responsabile del Settore Servizi ai Soci e Gare, ricorda che si tratta di un adeguamento normativo 

resosi necessario per le novità introdotte al codice degli appalti a cui Anci è soggetta, come tutte le 

amministrazioni comunali. In particolare, come evidenziato nel materiale allegato, le modifiche riguardano: il 

rinvio dinamico alla previsione normativa sulle soglie (per evitare continui aggiornamenti); la puntualizzazione 

dei controlli sugli affidatari; l’innalzamento del limite per la cassa economale da 1.000 a 1.500 alle sole tipologie 
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consentite e dettagliate. Il Direttore mette in votazione le modifiche che vengono approvate all’unanimità dal 

Comitato Direttivo. 

 
Prosegue il Direttore Simone Gheri, per presentare l'opportunità di acquisto di obbligazioni, al fine di ridurre la 

liquidità sui conti correnti, attualmente non necessaria, e ottenere allo stesso tempo proventi positivi da 

destinare ad iniziative di Anci Toscana. Trattasi di acquisto di obbligazioni così suddiviso: 

- Acquisto Obbligazione Banca Etica per euro 120.000,00, da destinare alla parziale copertura del TFR dei 

dipendenti. Tale cifra è attualmente resa indisponibile nel conto corrente, in quanto inizialmente destinata alla 

copertura del patrimonio netto della Fondazione La Scuola, prevista nel 2018 nel piano di razionalizzazione 

delle Partecipate, somma attualmente non più necessario a tale scopo in quanto a seguito dell'adeguamento 

della normativa dell'accreditamento regionale delle agenzia formative, Anci Toscana può mantenere al suo 

interno il ramo della formazione, senza perdere tale accreditamento. Considerato che attualmente non è mai 

stato accantonato in apposito fondo il TFR dei dipendenti si destinerà tale somma ad un primo 

accantonamento. 

- Fondo Etica Obbligazionario Misto per Euro 800.000/1.000.000. Considerati gli anticipi ricevuti su progetti di 

durata triennale, si è proceduto ad una pianificazione delle scadenze sui vari progetti e settori e ad una stima 

dei fabbisogni di liquidità per il prossimo triennio. Al fine di non tenere importanti disponibilità sui conti 

correnti, attualmente non necessarie, si è ritenuto di sottoscrivere tale fondo. Si stima che la durata di 

permanenza all'interno del fondo sarà, salvo imprevisti o diverse disposizioni, della durata di circa 3 anni. 

Il Direttivo accoglie positivamente la proposta del Direttore dandogli mandato alla sottoscrizione dei fondi. 

 

 
Il Presidente Matteo Biffoni ringrazia i presenti per l’ampio dibattito, ricorda la disponibilità per il tour sui 

territori e, augurando buone e meritate ferie ai presenti, chiude la riunione. 

 
Firenze, 27 luglio 2021 

 
Il Presidente Il Direttore 

Matteo Biffoni Simone Gheri 


